

Февраль м<б>ся<ц>. –

Пятница 1^{го} Февраля

-5° морозу

4 1/2 версты

Дома пробылъ до 1 часу дня. Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получалъ. Вышедши изъ дома, занесъ письмо Сашѣ въ кружку въ Кокуевскій домъ. За тѣмъ по бульварамъ прошелъ до Набережной. Дѣлая свой обычный отдыхъ на скамейкѣ подѣ Вязомъ, я услышалъ колокольчикъ, бьющій тревогу на пожарной каланчѣ. Былъ сильный вѣтеръ. Я убоявшись пожара повернулъ назадъ и по бульвару дошелъ до 1^{го} бульвара т. е. до каланчи. Оказалось, что это была простая тревога для смотра обоза. – Повернувъ опять на Волгу, я на скамейкѣ около вязу, опять отдохнулъ и за тѣмъ по Набережной прошелъ до Лечебницы. Повернулъ мимо Лечебницы и Вахрамѣевского дома, я по Вахрамѣевскому бульвару, мимо 2^{го} Корпуса Присутств. мѣстъ вышелъ на Мытный дворъ и оттуда зашелъ въ Магазинъ Овсянникова. Отдохнувъ тутъ, я ближайшимъ путемъ

// л. 75 об.

147

воротился домой уже около 4^{мъ} часовъ дня. Пообѣдавъ, я до чаю провелъ время въ пассьянсѣ, а послѣ чаю въ чтеніи газеты. Прочиталъ въ газетахъ о смерти Пущина. Жалко человѣка, еще сравнительно молодого. – Но что особенно замѣчательно, это то что вначалѣ газеты, помѣщенъ Высочайшій приказъ о назначеніи Нила Львовича Пущина въ Директора, Гидрограф. Дѣла, а въ концѣ той же самой газеты помѣщенъ его некрологъ!!! – Часовъ въ 9 1/2 вечера, я облился и обмылся теплой водою, и послѣ этой бани поужинавъ, легъ въ постель уже въ 12^{мъ} часу. Вскорѣ заснулъ и спалъ хорошо. –

Суббота 2^{го} Февраля

-9 1/2° морозу

день праздниковъ

4 версты

Утро до половины 2^{го} часа дня, провелъ дома, въ обычныхъ занятіяхъ по разборкѣ писемъ. Въ 12^{мъ} часу получилъ почту и съ нею письмо отъ Андреюшки. Онъ увѣдомляетъ, что 28^{го} Января въ Дѣлѣ Общихъ Дѣлъ пришла бумага отъ Министра Финансовъ, въ которой значитъ, *«что онъ Министръ не встрѣчаетъ препятствій къ назначенію мнѣ пенсіи въ размѣръ 900 руб. въ годъ»*. Значитъ прибавляетъ Андреюшка вопросъ о размѣрѣ пенсіи теперь можно считать оконченнымъ. – Онъ пишетъ также, что въ Комитетъ Министровъ дѣло это пойдетъ въ концѣ Февраля. – Пишетъ онъ также о смерти Нила Львовича Пущина, и прибавляетъ что смерть его неестественная: *«онъ въ припадкѣ меланхоліи застрѣлился изъ револьвера»*. – Прочитавъ письмо, я былъ очень имъ доволенъ. Слава Богу дѣло о пенсіи теперь можно считать поконченнымъ. Кажется въ Комитетѣ Министровъ никогда убавки не бываетъ. Ну и слава Богу!! Вышедши изъ

дому, я сдѣлалъ обычную свою прогулку по бульварамъ и Набережной до Лечебницы и обратно. Воротился домой въ 4^{мѣ} часу, и всё послѣ обѣденное время провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. Досидѣлъ до 10 час. вечера, за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 11 часовъ, скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Воскресенье 3^{го} Февраля

-15° морозу

2 1/2 версты

Все утро посвятилъ на разборку сундуковъ съ книгами, многіе связки бумагъ вынулъ изъ сундуковъ, а въ нихъ по возможности <привелъ> все въ лучшій порядокъ. Вынутыя же связки бумагъ нужно разобрать и не нужныя отложить для продажи. Въ 12^{мѣ} часу почта принесла мнѣ три письма, одно обычное отъ Рыкачевыхъ, другое отъ Ади, а третье отъ Савостьяновыхъ изъ Шацка, всё эти письма я прочелъ съ удовольствіемъ. – Новаго въ нихъ ничего не заключается. – Окончательно я освободился отъ утреннихъ занятій уже въ два часа дня. Одѣлся и вышелъ погулять уже въ 2 1/2 часа; погулялъ недолго, потому что чувствовалъ себя усталымъ отъ домашнихъ работъ. Прошелъ по бульварамъ только до Набережной, посидѣлъ на скамейкѣ у вяза и тѣмъ же путемъ возвратился домой въ 4^{мѣ} часу. Въ 4 пообѣдалъ, а послѣ обѣденное время и весь вечеръ провелъ въ обычныхъ занятіяхъ т. е. въ пассьянсѣ и чтеніи газетъ. Поужиналъ въ 10, а въ 10 1/2 часовъ, былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Понедѣльникъ 4^{го} Февраля

-19° морозу

3 3/4 верст<ы>

Морозы увеличиваются; не послѣдніе ли уже это!¹ Дай то Богъ! Все утро до часу дня занимался разборкою старыхъ бумагъ своего архива. Думаю все перебрать, отложить, ежели что попадетсѣ, нужное, а остальное всё пудовъ до 5 сбыть въ лавочку. – Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. Въ половинѣ втораго дня, вышелъ изъ дому на прогулку. По Бульварамъ и Набережной прошелъ до Лечебницы; оттуда мимо Вахрамѣева дома и по² Вахрамѣевскому бульвару, мимо 2^{го} Корпуса, прошелъ въ Магазины Овсянникова. Тутъ отдохнулъ и посидѣлъ съ полчаса, и вмѣстѣ съ тѣмъ сдѣлалъ нѣкоторыя покупки. – Воротился домой ближайшимъ путемъ уже въ 4 часа дня, и сейчасъ же пообѣдалъ. Послѣ обѣда я получилъ конвертъ изъ Канцеляріи Губернатора, съ извѣщеніемъ, что Губернаторъ проситъ меня быть у него завтра во вторникъ 5^{го} Февраля въ 10 час. утра, для совѣщанія по дѣлу реставраціи Угличскаго Дворца. – Вѣроятно онъ привезъ изъ П<етер>бурга что нибудь новенькое по этому предмету. – Вслѣдствіе этаго, я послѣ чаю принялся за письмо къ Рыкачевымъ, такъ какъ завтра утромъ писать уже будетъ некогда. – Письмо это и окончилъ къ 9 1/2 часамъ вечера. За тѣмъ сдѣлалъ эту запись въ книгу, а теперь думаю поужинавъ лечь спать; – Тѣмъ болѣе что уже теперь 10 часовъ<,> а когда поужинаю и лягу, то будетъ уже въ исходѣ 11^и, а я всегда привыкъ ложиться въ этотъ часъ<.>

¹ Вместо восклицательного знака был вопросительный знак.

² по вписано.

148.

Вторникъ 5^{го} Февраля**-10 1/2° морозу****7 верстъ**

Всталъ въ обыкновенное время. Вскорѣ послѣ утренняго чаю, а именно часовъ въ 9 утра я вышелъ изъ дому, и по бульварамъ и Набережной дошелъ до Губернаторскаго Дома. – У Губернатора никого не засталъ и онъ сейчасъ же меня принялъ очень любезно. – Во первыхъ онъ сообщилъ мнѣ, что наводилъ справку о моей пенсіи и ему³ сказали о назначеніи мнѣ по 900 р. въ годъ. Я поблагодарилъ его, - за любезность, хотя, это было уже мнѣ извѣстно. Далѣе Губернаторъ сообщилъ мнѣ, что былъ въ засѣданіи Археологической Коммисіи по дѣлу реставраціи Угличскаго Дворца. – На засѣданіи этомъ, кромѣ Предсѣдателя Графа Бобринскаго и Губернатора были К. Я. Маевскій, Архитекторъ Сусловъ и еще какіе то Архитекторы. Читалась моя пояснительная записка къ новому проекту крыльца. Кажется не поправили (какъ сообщилъ Губернаторъ) нѣкоторый критическій разборъ на проектъ Султанова, - но объ этомъ мало говорили; а Архитекторъ Сусловъ, выслушавъ все сдѣлавъ заявленіе въ такомъ родѣ, что они всѣ ошиблись начиная съ Султанова и кончая Археологической Коммисіей⁴, проектировавъ къ постройкѣ каменное крыльцо, потому что по его словамъ въ XV вѣкѣ никогда каменныхъ крылецъ не дѣлалось<,> а дѣлались деревянные, въ доказательство чему онъ представилъ фактъ, что при раскопкахъ фундамента каменнаго при Угличскомъ Дворцѣ не найдено. И что на этомъ основаніи онъ предполагаетъ, что и нынѣ при реставраціи Дворца нужно устроить деревянное крыльцо. Конечно это дѣльно, и возражать противъ этаго было нельзя! Выслушавъ это Губернаторъ просилъ Суслова составить проектъ этаго деревяннаго крыльца, и получилъ въ этомъ согласіе. А потому нужно ожидать новаго проекта. – Губернаторъ также сообщилъ мнѣ, что къ нему въ Петербургѣ являлся предназначенный къ опредѣленію на мое мѣсто военный Инженеръ Титулярный Совѣтникъ *Шишкинъ*; - и что по всему вѣроятію этотъ Шишкинъ не замедлитъ вслѣдъ за своимъ опредѣленіемъ пріѣхать въ Ярославль! – Ну милости просимъ! – Отъ Губернатора я прошелъ въ Губернское Правленіе и тамъ просидѣлъ до 2^{го} часу. – Новаго ничего не слышалъ, кромѣ того, что къ разрѣшенію вопроса о постройкѣ кирпичныхъ заводовъ еще и не приступали. – Изъ Губернскаго Правленія прошелъ въ Уѣздное Полиц. Управление, и тамъ повидался съ Равичемъ, который и пригласилъ меня къ себѣ на нынѣшній вечеръ. – Отъ Равича прошелъ на Набережную мимо дома Горанской (гдѣ сперва былъ Дворянскій Клубъ) и по Набережной и бульварамъ прошелъ домой, куда и вернулся въ 3 1/2 часа дня. Пообѣдавъ занимался пассьянсомъ, а послѣ вечерняго чаю въ 6 1/2 часовъ вышелъ изъ дому къ Равичу. Тамъ засталъ гостей, его товарища по Гимназіи нѣкоего Краевского брата котораго я зналъ въ Екатеринославѣ, и съ

³ Вместо: ему – было начато: с

⁴ В рукописи было: Коммисіи

которымъ имѣлъ дѣло, разоблаченное покойнымъ Григоріемъ Петровичемъ Данилевскимъ! – Вслѣдъ за моимъ приходомъ пришелъ и Василій Алексѣевичъ Перегородскій (Даниловскій Исправникъ). Нынче онъ подалъ въ отставку, и преобразился уже въ гражданскій костюмъ. Послѣ чаю, мы въ троемъ сѣли играть въ винтъ (я, Равичъ и Перегородскій) сыиграли три роб<б>ера и я остался въ выигрышѣ 1 р. 15 коп. – Послѣ трехъ роб<б>еровъ часовъ въ 10 вечера была закуска во время которой Краевскій уѣхалъ въ вокзалъ, потому что долженъ былъ ѣхать въ Ростовъ, а послѣ закуски ушелъ и Перегородскій. – Оставшись въ двоемъ, Равичъ въ виду того что былъ еще въ началѣ 11^м часъ, предложилъ сыиграть вдвоемъ пульку въ преферансъ и мы сѣли, сыиграли пульку отъ 400, но розыгрышъ куриць, задлился очень долго, такъ что мы кончили игру въ 2 1/2 часа ночи. Я проигралъ 2 р. 20 коп. слѣдовательно остался въ проигрышѣ **1 р. 05 коп.** Сейчасъ же послѣ игры я пѣшкомъ пошелъ домой, и отлично прошелся, ночь была свѣтлая<,> лунная, морозная<,> но совершенно тихая. Домой пришелъ⁵ уже въ 3 часа, и выпилъ молока, сейчасъ же легъ въ постель. Спалъ не слишкомъ хорошо. -

Среда 6^{го} Февраля

-20° морозу

2 версты

Проснулся въ 9^м часу, всего спалъ какихъ нибудь 4 часа. Отъ безсонной ночи чувствовалъ себя весь день нѣсколько утомленнымъ. Несмотря на это въ 12 часовъ вышелъ на обычную прогулку, но гулялъ мало. Сперва пошелъ въ Книжный Магазинъ Соболева и купилъ за 25 копѣекъ Азбуку для

// л. 76 об.

149

Тани. Оттуда прошелъ на Мытный дворъ, а за тѣмъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ и посидѣлъ. Изъ Магазина Овсянникова ближайшимъ путемъ воротился домой въ 2 1/2 часа дня. – Въ три пообедалъ и послѣ обѣденное время до чаю занимался пасьянсомъ. Послѣ чаю читалъ газеты. Досидѣлъ до 9 часовъ, а за тѣмъ поужинавъ, сейчасъ же легъ спать. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Четвергъ 7^{го} Февраля

-5 1/2° морозу

4 версты

День прошелъ самымъ зауряднымъ образомъ. Утро до 1 часу пробылъ дома въ обычныхъ занятіяхъ по разборкѣ бумагъ. – Съ почтой ничего не получилъ кромѣ газетъ. – Въ 1 часъ дня вышелъ на прогулку, пошелъ по бульварамъ и Набережной до Лечебницы и тѣмъ же путемъ возвратился домой въ 4^м часу. На Набережной встрѣтилъ Губернаторшу, Марью Юрьевну, и съ нею немного поговорилъ, но впрочемъ она обогнала меня. – Воротясь домой пообедалъ, и послѣ обѣда равно какъ и послѣ вечерняго чаю, провелъ время одинъ дома обычнымъ порядкомъ. – Въ виду предстоящей на завтра поѣздки на кладбище закончилъ день ранѣе

⁵ Далее было: в

обыкновеннаго; въ 10^{мь} поужиналъ<> а въ 10 час. уже легъ въ постель. Спаль хорошо. -

Пятница 8^{го} Февраля

-1 ¼° морозу

5 версть

Проснулся въ 6 часовъ утра, сейчасъ же одѣлся и не пивши чаю въ 7 час. поѣхалъ на кладбище. – Нынче 4^{хъ} лѣтняя годовщина со дня смерти покойной Мамы! – Четыре года уже прошло!!! Въ Церкви кладбища нынче праздникъ (Ѳеодора Стратилат.). Я пріѣхалъ⁶ къ началу обѣдни, отстоялъ всю обѣдню, Молебень Ѳеодору Стратилату, и за тѣмъ панихиду. По окончаніи панихиды былъ на могилкѣ и Свящ. и тамъ отслужилъ сокращенную панихиду<> Я помолился за Маму и посидѣлъ недолго у могилки, воротился домой уже въ 10^{мь} часу. – За тѣмъ до 2^{хъ} часовъ, я пробылъ дома занимаясь разборкою бумагъ и книгъ. – Въ два часа вышелъ на прогулку. Было очень тепло и даже таяло. Я дошелъ до Театра и на 1^й скамейкѣ бульвара сѣлъ немного отдохнуть. Въ это время вѣтеръ подулъ сильнѣе, и я замѣтилъ, что вышелъ изъ дому безъ повязки на ранку. Боясь застудить ее, я воротился домой и до обѣда уже не выходилъ болѣе. – Послѣ обѣда ко мнѣ неожиданно пріѣхали Священники изъ кладбища со Святомъ. – Нечего было дѣлать, нужно было ихъ принять и истратить лишній рубль. – По уходѣ Священниковъ, я и самъ вышелъ гулять. Погода была теплая, но сильно не таяло и я прошелъ обычный свой путь по бульварамъ и Набережной до Лечебницы; обратный путь совершилъ по тому же направленію. Домой пришелъ около 6 часовъ. Сейчасъ же пилъ чай, а послѣ чаю читалъ газеты. Въ 10^{мь} часу поужиналъ и въ 10 былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Суббота 9^{го} Февраля

-4° мороза

3 ½ версты

Утро до 1 часу дня занимался дома. Съ почтой получилъ Февральскую Книжку Русской Старины. Въ 1 часъ дня вышелъ изъ дому на прогулку. По бульварамъ и Набережной прошелъ до Губернаторскаго дома и за тѣмъ повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. Тамъ посидѣлъ часа 1 ½ т. е. до выхода всѣхъ изъ Присутствія. – Новаго ничего не слышалъ, кромѣ того что при новыхъ выборахъ Городскаго Самоуправленія, всѣ дѣятели остались тѣ же, т. е. Городскимъ Главою выбранъ опять Ив. Ник. Соболевъ и всѣ члены старые. Ну что же постоянство дѣло хорошее!! Къ концу Присутствія къ Папонову въ Губ. Правленіе заходилъ Равичъ Щербо. Онъ обѣщалъ быть у меня нынче вечеромъ. Изъ Губ. Правленія вышли всѣ вмѣстѣ: я, Папоновъ, Ивакинскій и Равичъ Щербо. По Пробойной и бульвару, я воротился домой уже въ 5^{мь} часу. Пообѣдавъ, время до чаю провелъ занимаясь пасьянсомъ. Послѣ чаю почиталъ немного газетъ. – Ровно въ 7 часовъ пришелъ ко мнѣ Равичъ. Онъ между прочимъ просилъ меня дать ему на время фортепьяно для начала обученія Наташи. Я и

⁶ В рукописи было: пріѣхаръ

сперва обѣщаль ему это, а теперь отказать было неловко. – Въ понедѣльникъ утромъ, онъ хотѣлъ прислать за ними Арестантовъ. – Мы съ нимъ сейчасъ же сѣли играть вдвоемъ въ преферансъ. Игра шла очень живо. Мы сыиграли пульку отъ 700. Поужинавъ начали разыгрывать куриць, и это нѣсколько затянулось, такъ что игра закончилась въ 2 часа ночи. Я остался въ выигрышѣ по $\frac{1}{4}$ к. 5 р. 90 коп. По окончаніи игры Равичъ сейчасъ же ушелъ, и я сейчасъ по его уходѣ легъ въ постель уже въ 3^{мѣ} часу, и сейчасъ же заснулъ. Спалъ плохо, какъ и всегда бываетъ, когда лягу въ постель не во время. -

// л. 77

150

Воскресенье 10^{го} Февраля

-9 $\frac{1}{2}$ ° морозу

4 версты

Утро до 2^{хѣ} часовъ занимался дома всё тѣмъ же занятіемъ по разборкѣ старыхъ бумагъ. Въ 12^{мѣ} получилъ почту и съ нею обычное письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ здоровы, и въ письмѣ особаго ничего нѣтъ, кромѣ развѣ того, что у Шуры и Володи съ 1^{го} Апрѣля начинаются уже экзамены. Это очень рано! – Въ 2 часа закончивъ работу по разборкѣ, я одѣвшись вышелъ на обычную прогулку. – По бульварамъ и Набережной дошелъ до Лечебницы⁷ и за тѣмъ тѣмъ же путемъ возвратился домой уже почти въ 4 часа. – Послѣ обѣда и вечеромъ послѣ чаю провелъ время въ обычныхъ занятіяхъ. Сперва раскладывалъ пассьянсъ, а потомъ читалъ газеты. – Въ виду того, что прошлую ночь я мало спалъ, - я досидѣлъ только до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 $\frac{1}{2}$ былъ уже въ постели, скоро заснулъ и спалъ очень хорошо! –

Понедѣльникъ 11^{го} Февраля

-4 $\frac{1}{2}$ ° морозу

(Равичъ взялъ фортепяно). –

3 версты

День прошелъ обычнымъ порядкомъ. Проснулся въ 7 часовъ. – Вскорѣ послѣ утренняго чаю<,> а именно въ 9^{мѣ} часу пришли Арестанты за фортепяно, для отности его Равичу. Съ этою операціею прошло время до 9 $\frac{1}{2}$ часовъ. – По выноскѣ фортепяно, я занимался разборкою вещей и книгъ лежащихъ на фортепяно, и приведя ихъ въ порядокъ размѣстилъ по полкамъ. – Въ 12^{мѣ} часу принесли почту и съ нею письмо отъ Савостьяновыхъ. – Они слава Богу здоровы, и еще разъ зовутъ меня лѣтомъ въ Гавриловское, и на этотъ разъ присовокупляютъ просьбу, чтобы я былъ крестнымъ отцемъ ихъ⁸ ожидаемаго малютки. – Дай только Богъ, чтобы всё обошлось благополучно! Во 2^{мѣ} часу пошелъ на прогулку, зашелъ въ Губернское Правленіе, и тамъ посидѣлъ до 3^{хѣ}9<.> За тѣмъ зашелъ въ Полиц. Управление къ Равичу, и узналъ отъ него, что фортепяно доставлено

⁷ Вместо: Лечебницы – было: Лѣчебницы

⁸ Далее было: мал

⁹ Вместо: 3^{хѣ} – было: 2^{хѣ}

благополучно. За тѣмъ зашелъ¹⁰ въ Магазинъ Овсянникова и тамъ посидѣлъ съ ¼ часа, и наконецъ зашелъ въ Табачный Магазинъ и тамъ купилъ 1 ½ ф. табаку и 1000 гильзъ, и съ этою покупкою воротился домой уже въ 4 часа. – Послѣ обѣда проводилъ время по обыкновенію. Досидѣлъ до 10 часовъ и потомъ легъ въ постель, скоро уснулъ и спалъ отлично. -

Вторникъ 12^{го} Февраля

4 ½° морозу

4 ½ версты

Получена фотограф. группа отъ Саши.

Первая таковая же группа о шести лицахъ получена 14^{го} Февраля 1889 г.

Эти 6 лицъ: Саша, Швердловъ<,> Заварыкинъ; Студентъ Яроцкій и врачи: Семеновъ и Поляковъ.

Послѣ утренняго чаю, принялся за корреспонденцію. Написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, и за тѣмъ письмо къ Савостьяновымъ въ Шацкъ. Отъ послѣдняго письма я часто отрывался. Во первыхъ ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Угличскій Городской Голова Жареновъ, и просидѣлъ у меня съ часъ времени въ различныхъ разговорахъ и сообщеніяхъ. – Не успѣлъ я проводить Жаренова, какъ¹¹ принесли почту и съ нею письмо отъ Саши. – Вмѣстѣ съ письмомъ принесли мнѣ и посылку отъ Саши: фотографическую группу, которая была снята еще осенью прошлаго года. – Въ письмѣ Саша описываетъ свои занятія по разводу рыбешекъ форели, вообще письмо очень хорошее, которое я съ удовольствіемъ прочелъ. По прочтеніи письма, раскупорилъ посылку: фотографич. группа оказалась великолѣпною. Саша въ ней вышелъ очень схожимъ: группа состоитъ изъ 4^{хъ} лицъ 1) *Заварыкинъ* 2) *Саша*. 3) Возлѣ Саши съ правой стороны *Д^{ръ} Чермакъ* (сынъ Карла Леонтьевича) и 4^е) Возлѣ Заварыкина съ лѣва *Д^{ръ} Мачинскій*. – На дняхъ нужно будетъ вставить эту группу въ рамку. По разсмотрѣніи группы, я наконецъ закончилъ письма и запечаталъ ихъ. За тѣмъ позавтракавъ вышелъ на прогулку уже въ 3^{мъ} часу дня. По бульварамъ прошелъ до Арсенальной башни, потомъ вернулся назадъ и мимо Лечебницы и Вахрамѣевского дома, чрезъ Вахрамѣевскій бульваръ прошелъ въ Почтовое Отдѣленіе. Тутъ опустилъ въ кружку 2 письма и купилъ почтовыхъ конвертовъ и марокъ. Изъ Почтоваго Отдѣленія прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, за тѣмъ отдохнулъ. За тѣмъ прошелъ въ подвалъ Иванова, и тутъ купилъ бутылку краснаго вина. Отъ Иванова ближайшимъ путемъ воротился домой уже въ 5^{мъ} часу. Послѣ обѣда провелъ время обычнымъ порядкомъ. Досидѣлъ до 10 часовъ и за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель и скоро заснулъ. Спалъ хорошо. -

Среда 13^{го} Февраля

-2 ½° морозу

4 версты

¹⁰ В рукописи было: зашелъ

¹¹ Далее было: съ нею

Утро провелъ въ тѣхъ же занятіяхъ по разборкѣ книгъ и бумагъ. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ бандерольную посылку. Оказалось что это посылка отъ Михаила Александровича съ его послѣднимъ трудомъ «Магнитное Склоненіе въ Павловскѣ»

// л. 77 об.

151.

и С. Петербургъ». Это тотъ трудъ, который М. А. недавно поднесъ Президенту Академіи Наукъ В. К. Константинову Константиновичу. – Утромъ провозился съ разборкою до 1 часу; въ половинѣ 2¹⁰ вышелъ на прогулку. Немного таяло. Я пошелъ по бульварамъ до Набережно<й>, а за тѣмъ вернулся опять по бульварамъ къ Театру, и опять вторично дошелъ до Набережной и за тѣмъ бульварами же воротился домой. – Дома мнѣ сообщили, что безъ меня заходила Стеф. Егоровна Дюмуленъ извѣститъ меня, что завтра 14¹⁰ Февраля во вторую годовщину смерти ея¹² мужа въ Костелъ (что на Желѣзной Улицѣ) будетъ служить панихида въ 10 час. утра. – Надобно завтра пойти въ Костелъ къ 10 час. утра. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ тѣхъ же занятіяхъ, какъ и обыкновенно. Досидѣлъ до 10 час. вечера, и поужинавъ въ 10 1/2 былъ уже въ постелѣ¹³. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Четвергъ 14 Февраля

-5° морозу

4 1/4 верст<ы>

Въ 9 час. утра я вышелъ изъ дому, и пошелъ въ Желѣзную Улицу въ католическую Часовню, гдѣ должна была состояться панихида по Дюмуленъ. Пришелъ туда рано, и долженъ былъ отслужить (стоя) двѣ мессы. Послѣ второй наконецъ состоялась панихида. – Народу было мало. Изъ Православныхъ былъ только я одинъ. Madame Дюмуленъ подходила ко мнѣ, и мы перекинулись съ нею нѣсколькими словами. Изъ Костела я прошелъ Голубятною улицею на бульваръ, и по бульвару воротился домой около полудня. Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не было; до 4¹⁰ часу я занимался разборкою писемъ. – Въ это время ко мнѣ заходилъ М. Никол. Равичъ-Щербо, но не входя въ домъ передали записку, въ которой извѣщали, что ихъ нынче не будетъ дома, и просили меня зайти къ нимъ въ субботу вечеромъ. Пообѣдавъ въ 5^{мб} часу, я до чаю провелъ время въ пассьянсѣ и чтеніи газетъ. Послѣ чаю, часовъ около 8 вечера, я надумалъ пойти въ Клубъ. – Тамъ неожиданно составился преферансъ: я, Ник. Алекс. Яковлевъ¹⁴, Иванъ Никол. Соболевъ и новый Совѣтникъ Казенной Палаты (фамиліи не знаю). Мы сыиграли пульку отъ 400 съ выставкою по 1/4 коп. Я проигралъ 55 коп. да за карты 55 коп. всего 1 р. 10 коп. Проигрышъ небольшой! Окончили игру въ 1^{мб} часу, и я сейчасъ же воротился домой. Поужинавъ легъ въ постель въ 1 часъ ночи. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

¹² В рукописи было: ее

¹³ Вместо: въ постелѣ – было: въ постели

¹⁴ В рукописи было: Ник. Ялекс. Яковлевъ

Пятница 15 Февраля

-3° морозу

4 версты¹⁵

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Вышелъ изъ дому на прогулку въ 1^{мѣ} часу дня. Къ этому времени уже начало таять и я пошелъ въ легкихъ калошахъ. – По бульвару<,> по Набережной дошелъ до Губернаторскаго Дома и за тѣмъ повернулъ на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. Тутъ просидѣлъ часа 1 1/2 времени. Между прочимъ узналъ, что на мое мѣсто уже назначенъ исправляющимъ должность Губернскаго Инженера – Военный Инженеръ Титулярный Совѣтникъ Шишкинъ (съ 31^{го} Генваря). Слѣдовательно онъ долженъ уже скоро пріѣхать. Изъ Губернскаго Правленія тѣмъ же путемъ возвратился домой. Пообѣдавъ время до чаю провелъ занимаясь пассьянсомъ, а послѣ чаю читалъ газеты. – Досидѣлъ до 9 часовъ, потомъ принялъ ванну, т. е. обмылся и облился теплою водою, и за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 10 1/2 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Суббота 16 Февраля

-8° морозу

7 версть

До 1 часу дня пробылъ дома занимаясь разборкою бумагъ, а за тѣмъ вышелъ на прогулку. Къ этому времени начало уже таять на солнцѣ. По бульварамъ и Набережной прошелъ до Губернаторскаго Дома, за тѣмъ повернулъ на Ильинскую Площадь, и мимо Губернскаго Правленія прошелъ въ Магазины Овсянникова; тутъ отдохнулъ и купилъ 1 ф. горошку. Обратный путь совершилъ по тому же направленію. Воротясь домой въ 4^{мѣ} часу пообѣдалъ<,> послѣ обѣда до чаю занимался чтеніемъ. – Послѣ чаю, часовъ въ 7 вышелъ изъ дому и пѣшкомъ дошелъ до Равича. Послѣ обычнаго чаю сѣли играть вдвоемъ. Мнѣ сильно не везла карта и я сѣигравъ пудьку отъ 750 по 1/4 коп. проигралъ 6 р. 45 коп. Послѣ игры сейчасъ же пошелъ пѣшкомъ домой, и пришелъ въ 3^{мѣ} часу утра. Выпивъ стаканъ молока, легъ въ постель и заснулъ уже въ 3 часа. Спалъ хорошо.

// л. 81¹⁶

152

Воскресенье 17^{го} Февраля

-8 1/2° морозу

2 1/2 версты

Утро до 1 часу дня провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ по разборкѣ бумагъ. – Въ 12^{мѣ} часу получилъ почту и съ нею обычное письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы, и особо новаго ничего въ письмѣ нѣтъ. – Въ 1 часъ дня я

¹⁵ После даты поставлен авторский знак - небольшой круг с крестом внутри.

¹⁶ В архивной пагинации лл. 78-80 об. пронумерованы копия медицинскаго освидетельствованія А.М. Достоевскаго во Врачебном Отделеніи перед его выходом на пенсию, а также набросок прошенія об отставке А. М. Достоевскаго, сделанный рукою Дм. Ф. Преображенскаго (см. запись от 15 ноября 1890 года. С. 116, л. 60 об.). Данные материалы прилагаются отдельными файлами.

вышелъ изъ дому на прогулку. Направился на Дворянскую къ Рыкачевымъ, у которыхъ не былъ уже 4 недѣли. – По дорогѣ заходилъ къ Папонову, но его не засталъ дома. У Рыкачевыхъ тоже засталъ одну старушку Анну Николаевну. – Обѣихъ же хозяекъ дома не засталъ, онѣ обѣ уѣхали къ Свѣнтицкой на блины. – У старушки посидѣлъ съ полчаса, и за тѣмъ отправился. Думалъ было совершить прогулку на бульваръ, - но погода была хотя и ясная, - но непріятная, вслѣдствіе сильнаго вѣтра; къ тому же я чувствовалъ себя утомленнымъ вслѣдствіе безсонной ночи. Вслѣдствіе этаго, я отъ Рыкачевыхъ отправился прямо домой. – Въ 4^{мь} часу пообѣдалъ, а послѣ обѣда и вечеромъ занимался пасьянсомъ и чтеніемъ газетъ. Кое какъ досидѣлъ до 9 1/2 час. вечера, за тѣмъ поужинавъ, - былъ уже въ 10 часовъ въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Понедѣльникъ 18^{го} Февраля

-8° морозу

3 1/2 версты

цѣлый день былъ сильнѣйшій вѣтеръ почти буря. –

День провелъ также какъ и вчера. Утромъ занимался дома до 1 часу дня, потомъ вышелъ на прогулку. По бульварамъ и Набережной прошелъ до Губ. Дома и за тѣмъ на Ильинскую Площадь. Зашелъ въ Губ. Правленіе гдѣ просидѣлъ до 3^{хъ} часовъ. Новаго ничего не слыхалъ. Изъ Губ. Правленія едва дошелъ домой. Вѣтеръ сшибалъ съ ногъ! Пообѣдавъ въ 4 часа<,> я послѣ обѣденное время и вечеръ провелъ въ раскладываніи пасьянса и чтеніи газетъ. – Вечеромъ принесли отъ столяра Серебрякова рамку для Сашиной группы; рамка простенькая<,> но довольно красивая. Завтра нужно будетъ вставить и повѣсить эту группу. – Вечеромъ же Татьяна продала часть отобранныхъ къ уничтоженію моихъ бумагъ, - въ Лавочку. Вышло болѣе 1 1/2 пудовъ и ей дали 2 р. 56 коп.<:> изъ нихъ 1 р. 30 коп. я взялъ себѣ<,> а 1 р. 26 коп. подарилъ Танѣ. Досидѣлъ до 10 часовъ вечера и за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 10 1/2 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Вторникъ 19^{го} Февраля

0° замерзаніе

2 1/4 версты

былъ у меня Алексѣй Семеновичъ Шмаковъ

Послѣ утренняго чаю, я сѣлъ за письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 10 часамъ. За тѣмъ приготовивъ все для вставляванія въ рамку группы Сашиной, и дождавшись почты съ которою кромѣ газетъ, ничего не получилъ; - я вышелъ изъ дому. Погода была сырая, шелъ хлопьями дождикъ со снѣгомъ. Первоначально я занесъ письмо въ кружку. За тѣмъ пошелъ въ желѣзную Лавку и купилъ гвоздей и шпилекъ. За тѣмъ отправился въ Магазины Кузнецова и купилъ 1 ф. чаю. – Отъ Кузнецова пошелъ въ Магазины Голкина и велѣлъ принести себѣ стекло по размѣрамъ рамки, за которое заплатилъ 75 коп. – Исполнивъ это воротился домой. Вслѣдъ за моимъ приходомъ, пришелъ и стекольщикъ принесть стекло, и прирѣзалъ его по рамкѣ. По уходѣ его я вставилъ группу въ рамку, и повѣсилъ эту

картину въ гостиную. Съ этимъ я провозился¹⁷ до 3^{хв} часовъ дня. – Въ четвертомъ пообѣдалъ. Часовъ около пяти ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Алексѣй Семеновичъ Шмаковъ. Онъ пріѣхалъ сюда для защиты Никол. Павлов. Клирикова, преданнаго Суду Судебной Палаты (которая въ настоящее время пріѣхала въ Ярославль). Клириковъ оправданъ, и Лёля этимъ очень доволенъ. Лёля посидѣлъ у меня до 6^ш часовъ и выпилъ стаканъ чаю. За тѣмъ онъ поѣхалъ къ Нотаріусу Несытову, гдѣ предположены переговоры о мирѣ между дядей и племянникомъ Литовыми (т. е. собственно о соглашеніи насчетъ суммы, которую дядя Литовъ обязанъ уплатить племяннику). Можетъ быть дѣло и кончится мирнымъ соглашеніемъ. – При отъѣздѣ Лёли я далъ ему двѣ бутылки наливки для Зинаиды Михайловны, чѣмъ Лёля видимо былъ доволенъ. – По отъѣздѣ Лели я напился чаю, и вечеръ провелъ одинъ дома занимаясь чтеніемъ газетъ; досидѣлъ до 10 часовъ; поужиналъ и въ 10 1/2 былъ уже въ постели, скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Среда 20 Февраля

-1/2° холода

4 1/4 версты

День прошелъ совершенно однообразно. Утромъ часу въ 11^{мб}, когда я занимался разборкою бумагъ, ко мнѣ заѣзжалъ Соболевскій, (Чиновникъ Особыхъ Порученій), съ порученіемъ отъ Губернатора взять у меня пояснительную записку къ новому проекту реставраціи Угличскаго Дворца. Я сказалъ ему, что записку эту, я передъ выѣздомъ

// л. 81 об.

153

Губернатора въ Петербургъ передалъ ему лично, и въ доказательство этаго показалъ ему запись въ этой книгѣ отъ 10^{го} Генваря. – Слѣдовательно, записка эта должна быть у Губернатора. – По уходѣ Соболевскаго, я занимался разборкою бумагъ. – Съ почтой, кромѣ газетъ, ничего не получилъ. Во 2^{мб} часу вышелъ на прогулку. Таяло сильно, и я гулялъ¹⁸ только по бульварамъ и прошелъ бульвары отъ Театра до Набережной два раза т. е. сдѣлалъ 4 конца. За тѣмъ воротился домой. Вечеръ и послѣ обѣденное время провелъ по <о>быкновенію одинъ. – Досидѣлъ до 10 часовъ вечера, поужиналъ и въ 10 1/2 былъ уже въ постели, скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Четвергъ 21^е Февраля

-1° морозу

4 версты

День прошелъ обычнымъ порядкомъ; до 1 часу занимался дома. Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получалъ. Въ 1 часъ вышелъ на прогулку. Сильно таяло. По бульварамъ и Набережной дошелъ до Губернаторскаго дома и за тѣмъ повернулъ на Ильинскую Площадь. Тутъ встрѣтился съ Папоновымъ шедшимъ отъ Губернатора. Онъ затащилъ меня въ Губернское Правленіе, гдѣ я и пробылъ

¹⁷ В рукописи было: провожился

¹⁸ Вместо: гулялъ – было: гулярь

часа 1 1/2. Новаго ничего не слыхаль. Изъ Губ. Правленія тѣмъ же путемъ<,> т. е. Набережной и бульварами воротился домой въ 5^{мь} часу. Послѣ обѣда а равно и вечеръ провелъ обычнымъ порядкомъ; досидѣлъ до 10 часовъ, поужиналъ и въ 10 1/2 час. былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Пятница 22^{го} Февраля

-1 1/2° морозу

4 версты

Отмѣчать почти нечего! Дома занимался до 3^{го} часу, и только въ 3^{мь} вышелъ на прогулку. Съ почтой въ этотъ день ничего кромѣ газетъ не получаль. – Прогулку совершилъ съ пріятностію, хотя всё время валилъ густой снѣгъ; было тепло, - но сильно не таяло. Прошелъ два раза по бульварамъ. Воротился домой въ 5^{мь} часу. Время послѣ обѣда и послѣ чая провелъ одинъ обычнымъ порядкомъ. Досидѣлъ до 10 часовъ. Поужиналъ и въ 10 1/2 час. легъ въ постель. Около этаго времени видно было сильное зарево отъ пожара. – Пожаръ какъ говорили на улицѣ былъ гдѣ то на Рождественкѣ. – Но когда я легъ, то зарево начинало уже уменьшаться. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Суббота 23^{го} Февраля

-4 1/2° морозу

5 1/4 версты

Дома занимался до 2^{мь} часовъ, обычнымъ занятіемъ по разборкѣ бумагъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Андреюшки. Въ Петербургѣ всё обстоитъ благополучно. Особаго Андреюшка ничего не пишетъ, а между прочимъ просить меня о присылки¹⁹ ему 75 рублей изъ его денегъ. Въ понедѣльникъ нужно будетъ удовлетворить его просьбу и послать ему просимыя 75 руб.; какъ онъ пишетъ потребныя на постройку весенне-осенняго пальто. – Въ 2 часа вышелъ на прогулку и прошелъ два раза бульваръ отъ Театра до Набережной. – Домой воротился въ 4 часа. Послѣ обѣда раскладываль пасьянсъ, а послѣ вечерняго чаю пошелъ къ Равичу Щербо. Туда же пришелъ и Помеленко, и мы втроемъ сѣли играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 500 и я остался въ проигрышѣ по 1/4 = 5 р. 10 коп. Игра кончилась къ 1^{му} часу, вмѣстѣ съ закуской, и я послѣ игры сейчасъ же пошелъ домой пѣшкомъ (туда я доѣхаль на извозчикѣ) и воротился въ половинѣ 2^{го}. Выпивъ стаканъ молока, сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. У Равича между прочимъ узналъ, что старикъ Амиторовъ Алекс. Николаев. – умеръ. Нынче или вчера утромъ. Съ нимъ сдѣлался 2^й ударъ, котораго онъ не перенесъ. Да! рѣдѣють люди сороковыхъ годовъ, т. е. мои сверстники!!! – Я пригласилъ къ себѣ Равича и Помеленко во вторникъ 26, къ себѣ на блины<.> Обѣщались оба быть къ 2 часамъ дня. –

Воскресенье 24^{го} Февраля

-5° морозу

3 1/4 версты

¹⁹ В рукописи было: пресылки

Утро до половины втораго провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ по разборкѣ бумагъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ здоровы. Изъ новостей сообщаютъ, что старшая дочь Владиславлевыхъ выходитъ замужъ за какого то студента. Наши были у невѣсты на сговорѣ. – Ну дай Богъ имъ совѣтъ да любовь! – Около 2^{мь} часовъ вышелъ на прогулку. Погода была хорошая и не таяло. По бульварамъ и Набережной дошелъ до Лечебницы. На возвратномъ пути близъ Губернаторскаго Дома встрѣтилъ Губернатора, который идя на противоположной сторонѣ (по тротуару) окликнулъ меня. Я подошелъ къ нему и мы

// л. 82

154

оба пошли опять къ Лицею, дошли до Лицея. Онъ пошелъ далѣе къ Собору, съ визитомъ къ князю Каховскому, а я простившись съ нимъ, пошелъ назадъ по Набережной. Губернаторъ много говорилъ со мною про Угличскія дѣла и былъ очень любезенъ. Обратный путь совершилъ тоже по Набережной и бульвару. Домой вернулся уже въ 5^{мь} часу. Послѣ обѣда раскладывалъ пасьянсъ, а вечеромъ послѣ чаю частію читалъ и наконецъ написалъ письмо къ Андреюшкѣ съ препровожденіемъ къ нему 75 рублей. – Завтра письмо это какъ денежное нужно отнести самому на почту. Досидѣлъ до 10, поужиналъ и легъ въ постель. Вскорѣ заснулъ и спалъ хорошо. -

Понедѣльникъ 25^{го} Февраля

-5 1/2° морозу

3 1/4 версты

Дома пробылъ только до 9 час. утра. Въ 9 вышелъ изъ дому и направился въ Почтовое Отдѣленіе. Туда пришелъ въ 9 3/4 часа и народу была уже бездна. – Кое какъ сдалъ²⁰ денежное²¹ письмо и получилъ росписку. Покончивъ съ этимъ я пришелъ въ Магазинъ Овсянникова и тутъ посидѣлъ съ полчаса. За тѣмъ прошелъ въ Губернское Правленіе и здѣсь посидѣлъ часа 1 1/2. Новаго ничего не слышалъ. Изъ Губернскаго Правленія прошелъ въ Магазинъ Зайцева и купилъ 1 ф. икры паюсной, къ завтрашнимъ блинамъ. За тѣмъ прошелъ опять въ Магазинъ Овсянникова и купилъ 6 апельсиновъ и 2 ф. стеариновыхъ свѣчей, и со всею этою покупкою воротился домой, въ 3^{мь} часу. Въ 3 пообѣдалъ и время послѣ обѣда<> а равно и вечернее провелъ одинъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. Досидѣлъ до 10 час. вечера, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Вторникъ 26^{го} Февраля

Оттепель +2° тепла

день праздничный

2 версты

Послѣ утренняго чаю, я занялся хозяйствомъ въ ожиданіи гостей, а потомъ написалъ письмо обычное къ Рыкачевымъ. Закончивъ письмо, я часовъ въ 11 1/2 вышелъ изъ дому. Сперва занесъ письмо въ кружку, за тѣмъ прошелъ въ Магазинъ

²⁰ В рукописи было: здалъ

²¹ денежное вписано.

Базаръ, и отъ туда въ Магази́нь Лобанова, въ обоихъ Магази́нахъ я хотѣлъ купить маслинъ, но не нашель. У Лобанова купилъ сливочнаго масла и возвратился домой уже въ 1 часъ дня. – Съ почтой ничего кромѣ газетъ получено не было. – Ровно въ 2 часа дня ко мнѣ пріѣхали гости Равичъ и Помеленко. Въ ожиданіи когда будутъ готовы блины, мы сѣли за преферансъ, - но сыгравъ двѣ игры пошли есть блины. – Блины оказались отличными. – Въ это время неожиданно зазвенѣлъ²² колокольчикъ. Я былъ въ недоумѣніи, кто бы это могъ быть. Оказалось, что это пришелъ Соболевскій (чинов. особ. поруч.) и принесъ отъ Губернатора все дѣло по Угличскому Дворцу, возвращенное Императ. Археологическ. Коммиссіею. Я оставилъ дѣло это у себя, пригласилъ и Соболевскаго къ блинамъ. Окончивъ блины, мы опять пошли къ игорному столу, хотя вскорѣ опять были оторваны къ обѣду. Соболевскій по моей просьбѣ остался и обѣдать. – Послѣ обѣда, который оказался хорошимъ, - мы опять пошли къ игорному столу. – Я предлагалъ и Соболевскому приписаться, но онъ отказался, и вскорѣ ушелъ домой. – Мы же окончили пульку отъ 500 къ 7^м часу вечера, я остался въ проигрышѣ по $\frac{1}{4}$ к.²³ 3 р. 95 коп. Такъ какъ было еще очень рано, то мы сыграли и вторую пульку отъ 600; и я въ эту послѣднюю выигралъ 1 руб.; такъ что остался въ проигрышѣ за весь день 2 р. 95 коп. Послѣ игры соорудился импровизированный ужинъ, и поужинавъ гости мои ушли около полуночи. По уходѣ ихъ, я сейчасъ же легъ въ постель, но долго не могъ заснуть и²⁴ вообще спать очень дурно. –

Среда 27^{го} Февраля

-2 $\frac{1}{2}$ ° морозу

4 $\frac{1}{4}$ версты

Въ 9 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, я вышелъ изъ дому. Взялъ извозчика и поѣхалъ къ Губернатору, чтобы поговорить объ Угличскомъ дѣлѣ. У него пробылъ съ полчаса времени и онъ сообщилъ мнѣ, что пошлетъ телеграмму къ Шлякову, чтобы онъ пріѣхалъ нынче же вечеромъ, и что завтра по всѣмъ вѣроятіямъ состоится засѣданіе Коммиссіи по этому дѣлу. Отъ Губернатора, я пѣшкомъ воротился домой, часу въ 12^м дня. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получалъ. Время до 1 часу дня я провелъ дома, кое чѣмъ занимаясь. Въ это же время, я получилъ письмо отъ Губернатора, съ извѣстіемъ²⁵, что Шляковъ будетъ въ пятницу, и что засѣданіе отложено до пятницы. Въ 1 $\frac{1}{4}$ часа дня, я пѣшкомъ вышелъ къ Помеленко на блины, по вчерашнему его приглашенію. Дошелъ великолѣпно, и пришелъ къ нему первымъ, ровно въ срокъ т. е. въ 2 часа дня. – Вскорѣ пришли и Равичи-Щербо.

// л. 82 об.

155.

²² В рукописи было: зазвенѣлъ

²³ к. вписано.

²⁴ В рукописи было: и и

²⁵ В рукописи было: что съ извѣстіемъ

Послѣ блиновъ и обѣда (рыбнаго), мы втроемъ сѣли за преферансъ<,> сыиграли одну пульку отъ 600 (отъ второй пульки я вслѣдствіе утомленія отказался) и кончили ее около 7 часовъ. На этотъ разъ я наконецъ выигралъ 2 р. 25 коп. Часу въ 8^{мѣ} къ Помеленко пришли еще гости (мнѣ незнакомые) и я посидѣвъ немного, распрощался съ хозяевами и пошелъ пѣшкомъ домой. Дошелъ благополучно и въ 8 1/2 былъ дома, а въ 9 уже легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Четвергъ 28 Февраля.

-2° морозу

1 3/4 версты

Проснулся въ 6 часовъ утра. Подавая самоваръ Таня сообщила мнѣ что вчера позднимъ вечеромъ т. е. въ 11 часовъ былъ у меня Шляковъ (но что она не разбудила меня). Шляковъ обѣщался быть у меня нынче пораньше. – Ну что же милости просимъ! поджидаю его. Вѣроятно онъ получивши вчера телеграмму отъ Губернатора, измѣнилъ свое намѣреніе и пріѣхалъ согласно вызову въ телеграмѣ вчера же вечеромъ. – Послѣ утренняго чаю я сейчасъ же сѣлъ за работу по составленію чернетки протокола къ предстоящему у Губернатора засѣданію, полагая, что оно вмѣсто пятницы состоится нынче же въ четвергъ. – Часовъ въ 10 утра ко мнѣ пришелъ Ив. Алекс. Шляковъ; я напоилъ его кофеемъ и при немъ же окончилъ (на запискахъ) проектъ протокола, съ которыми онъ совершенно былъ согласенъ. Въ 12^{мѣ} часу принесли почту и съ нею письмо отъ Савостьяновыхъ. – Въ 1^{мѣ} же часу получено было письмо отъ Губернатора, коимъ онъ дѣйствительно приглашаетъ меня къ себѣ на засѣданіе къ 3^{мѣ} часамъ дня. Таковое же письмо получилъ и Шляковъ. По полученіи этихъ писемъ Шляковъ, ушелъ, обѣщаясь заѣхать за мною въ 2 3/4 часа дня, чтобы вмѣстѣ ѣхать къ Губернатору. По уходѣ его я прочелъ письмо отъ Савостьяновыхъ; они слава Богу здоровы. Новаго ничего не пишутъ. Прочитавъ письмо я принялся переписывать (съ листовъ) проектъ протокола и окончилъ его къ 2 часамъ. Въ это же время ко мнѣ заѣзжалъ и Соболевскій; я и ему какъ Дѣлопроизводителю реставраціонной комиссіи прочелъ проектъ протокола. Онъ вскорѣ и уѣхалъ. – Ровно въ срокъ т. е. безъ четверти въ три часа пріѣхалъ за мной Шляковъ и мы поѣхали съ нимъ на засѣданіе. – У Губернатора на этомъ засѣданіи были: я, Колмогоровъ, Шляковъ, Маасъ и Соболевскій. Оно длилось не долго; - я прочелъ свой протоколъ; съ нимъ всѣ согласились безъ всякихъ измѣненій. – За тѣмъ въ 4 часа все было кончено, и я распростившись съ Губернаторомъ и Шляковымъ пошелъ пѣшкомъ домой. Погода была ясная восхитительная, и я съ большимъ удовольствіемъ сдѣлалъ прогулку, тѣмъ болѣе, что былъ доволенъ успѣхомъ своего протокола. Домой пришелъ уже въ 5 час. дня и сейчасъ же пообедалъ. Вскорѣ послѣ обѣда ко мнѣ неожиданно зашла М^{ме} Дюмулень, съ цѣлію пригласить меня къ себѣ на преферансъ. Конечно я обѣщался быть. Напившись въ 7^{мѣ} часу чаю, я въ 8 отправился къ М^{ме} Дюмулень, тамъ были Несытовъ съ женою и нѣсколько ихъ обычныхъ гостей. – Вскорѣ составила пулька въ преферансъ<,> играли: я, Несытовъ<,> одинъ докторъ (кажется *Одинецъ*) и Управляющій Аптекою *Окель*. Мы сыиграли пульку отъ 350 по 1/4 коп. и я остался въ выигрышѣ 20 коп. Послѣ игры послѣдовалъ ужинъ и съ чаемъ на закуску, что продолжалось довольно

долго, такъ что я воротился домой уже въ 1^{мъ} часу ночи. Сейчасъ же легъ въ постель и къ 1 часу заснулъ. Спаль хорошо.